

大道之行

“习近平主席深刻影响了我的人生”

本报记者 李安琪

“习近平主席是一位睿智的大国领导人。”哈萨克斯坦青年鲁斯兰日前在接受本报记者记者采访时表示，“习近平主席深刻影响了我的人生，我一定不辜负习近平主席的期望，做好新时代哈中友好的使者。”

自2009年到海南大学留学算起，鲁斯兰已在海南生活了16年。他还有一个广为人知的名字——“熊猫侠”。

2013年9月，习近平主席在哈萨克斯坦发表题为《弘扬人民友谊 共创美好未来》的重要演讲。那一年，鲁斯兰21岁，中文还不太流利，在海南大学的宿舍里，他和同学们一起观看了习近平主席的演讲。

习近平主席在演讲中讲述了中哈两国人民交往的两个感人故事，其中一个便是鲁斯兰坚持每年两次无偿献血，为一些中国病人解除病痛作出贡献。习近平主席的声音温和而坚定：“RH阴性血型在中国属于十分稀有的血型，被称为‘熊猫血’。这种血型的病人很难找到血源。哈萨克斯坦留学生鲁斯兰正是这种血型。”

“我当时的第一个反应是：被习近平主席提到的鲁斯兰是我吗？习主席是怎么知道我的？”回忆起当时的场景，鲁斯兰仍觉惊喜。翻看当年的视频资料，年轻的鲁斯兰坐在同学们中间，脸上露出略显羞涩的微笑。“我只是一个普通人，做了一件应该做的事，被习近平主席提及，我不敢相信这是真的。”鲁斯兰说。

在那次重要演讲中，习近平主席首次提出共同建设“丝绸

之路经济带”倡议。12年来，高质量共建“一带一路”在哈萨克斯坦稳步推进，数字、绿色、科技等新质生产力合作方兴未艾，区域协作、融合发展驶上快车道。鲁斯兰认为，共建“一带一路”倡议充分展现了习近平主席的远见卓识和天下情怀，“在我的祖国，得益于高质量共建‘一带一路’，风电机场、港口、现代化公路等基础设施建设如火如荼，经贸合作、数字科技等蓬勃发展，这些正助力当地加快发展、改善民生。”鲁斯兰说。

2013年，鲁斯兰在接受人民日报记者采访时提到了自己的两个愿望：一是把中文说得跟中国人一样好，二是毕业后能够继续在海南生活工作。如今，这两个愿望均已实现。

2022年4月，习近平主席来到位于海南省儋州市的洋浦经济开发区考察，鲁斯兰作为工作人员参与了接待工作。在洋浦国际集装箱码头小铲滩港区，鲁斯兰见到了习近平主席。

“我向习主席做自我介绍，说‘我叫鲁斯兰，来自哈萨克斯坦’，还没等我说完，习主席一下子就认出了我。习主席指着我说：‘提到你了吧，献血’。”提起这段经历，鲁斯兰的语气中流露出几分自豪。他告诉记者，习近平主席与他交流时面带微笑并认真倾听。习近平主席夸奖鲁斯兰中文说得好，已经是“中国通”了，并欢迎更多的国际人才来中国发展。“习主席说‘大家都是一家人’，这让我非常感动。我感受到了来自一位大国领导人的尊重，也感受到了中国对于国际人才的重视。在这里，我是个外国人，但不是外人。”鲁斯兰说。

“习主席的鼓励让我明确了自己的职业选择，我希望为哈中友好事业作出贡献。”作为海南国际经济发展局的首位外籍员工，鲁斯兰现在担任该局全球新闻官，向全球推介海南自由贸易港的政策红利和投资机遇，并负责招商引资工作。“今年哈萨克斯坦在消博会首次设立国别馆，海南自贸港也即将封关运作，我一直在忙碌并快乐着。”鲁斯兰说。

2024年7月，习近平主席在哈萨克斯坦媒体发表题为《同心笃行 续写中哈关系新篇章》的署名文章。文章提到中哈互帮互助、互学互鉴，掀起了人文交流新高潮，又一次提及有着“熊猫侠”美誉的鲁斯兰，称其为新时代中哈友好的使者。“作为海南国际经济发展局全球新闻官，我希望为两国友好事业做些实实在在的事，比如促成更多双边投资的落地，让小麦粉、驼奶粉等哈萨克斯坦商品更多进入中国市场。”鲁斯兰说。

在第二届中国—中亚峰会上，习近平主席提出“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”的“中国—中亚精神”。2025至2026年是“中国—中亚合作高质量发展年”，各方将聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来六大优先方向，推动取得更多可视化成果，助力各自发展振兴。“这让我看到了更多的发展机遇、更宽广的共同现代化之路。”鲁斯兰表示，“‘中国—中亚精神’凝聚着中亚国家与中国共同的发展梦想，在这一精神的感召下，中亚国家同中国的合作必将进一步深化。”

“在中国，我感受到了‘说到做到’的力量”

——访厄瓜多尔可持续世界基金会传播总监梅赛德斯·皮塔

本报记者 谢佳宁

“在我的心中，中国充满了‘未来感’——一个以创新、经济腾飞和长远规划闻名的国家。当我真正踏上这片土地时，它带给我的感受超乎想象。”今年，厄瓜多尔可持续世界基金会传播总监梅赛德斯·皮塔首次来到中国。谈及这段经历，她感慨道：“这不仅仅是一次出国交流，更是长久愿望的实现。”

初到北京，梅赛德斯立刻被这座现代化都市的活力深深吸引。“干净的街道、文明友好的市民、随处可见的扫码支付和智慧出行……高水平的社会治理和科技应用令人惊叹。”更令她感到惊喜的，是现代感十足的北京仍然保留着传统文化的深厚底蕴。

登上长城是梅赛德斯此行最难忘的瞬间之一。“站在那条延绵的‘巨龙’之上，触摸斑驳的砖石，敬畏之情油然而生。长城不仅是中国的象征，更是人类文明的奇迹。”顾和

园则给人另一种感受：“湖水清澈，荷花盛开，亭台楼阁与周围的自然风光浑然一体。园中有不少身着汉服打卡拍照的游客，让我仿佛置身于历史长河中。现代都市与古老文明和谐共存。”

在与中国专家学者的交流中，梅赛德斯对中国式现代化有了更深了解。“最打动我的，是中国人着眼长远的战略规划。”她表示，中国的发展从来不是偶然，而是通过跨越数十年、一以贯之的制度设计。“在中国，我感受到了‘说到做到’的力量——每一项政策、每一项工程都体现出连贯性和执行力，这为拉美国家现代化发展提供了重要借鉴。”

在梅赛德斯看来，中国式现代化的伟大成就不仅仅体现在林立的高楼大厦上，更体现在中国将经济增长与普惠包容发展紧密结合。“中国8亿多人实现脱贫，支撑这一巨大成就

的是中国教育、就业、社会保障等系统性举措的落实，充分体现了中国以人民为中心的发展思想。”她特别强调，“脱贫并非遥不可及的梦想。中国经验让拉美国家在实现跨越式发展的道路上有了更大的信心。”

“在浙江安吉，竹林青翠，空气清新，人与自然和谐共生的美丽画卷铺展眼前。”在安吉参访期间，当地深入推进竹产业、旅游业可持续发展，给梅赛德斯留下了深刻印象。“‘绿水青山就是金山银山’，中国的绿色发展经验，让我意识到现代化不是以牺牲生态环境为代价，而是经济发展和环境优良的双丰收。”

梅赛德斯感慨，与来自拉美多国的同伴交流时，大家都有一个共同感受：中国远比想象中更亲近、更真实。“以前在我们的印象里，中国常常是一个遥远的‘东方巨人’，但当我们走近中国后，才发现这里的发展路径、治理经验和文化智慧，鲜活而具体。中国让我看到现代化的另一种可能：既有钢筋水泥的挺拔，也有文化传统的温润；既有高速发展的奇迹，也有民生福祉的保障。这段经历将永远留在我的记忆中。”



中国援塞农业专家组打造农业示范基地、推广应用新技术——

“助力塞拉利昂早日实现粮食自给自足”

本报记者 戴楷然



今年水稻收获季，中国援塞农业专家组成员在塞拉利昂南方省冈冈红村演示如何使用联合收割机。

李友良摄

在塞拉利昂南方省首府博城近郊的冈冈红村，水稻正值收获季。联合收割机发出阵阵轰鸣，收割、脱粒等工序一气呵成，不少村民站在田垄边围观。“多亏中国朋友带来的优质稻种和技术，今年的水稻产量又提高了。”当地村民穆罕默德·福代手捧着刚刚脱粒的稻谷，喜悦之情溢于言表。

福代口中的“中国朋友”是中国援塞拉利昂第十四期农业技术合作项目专家组（以下简称“农业专家组”）。“这片稻田属于恩加拉农场，是本期农业专家组抵达塞拉利昂后最新开辟的水稻高产栽培示范田。经过两年多的培育，这里的水稻产量从原先的每公顷约3吨提升到如今的每公顷约9吨。”农业专家组组长李友良说。

农业专家组在当地培养的联合收割机操作手迈克·卡拉登上收割机，开始作业。“在中国专家的指导下，我学会使用拖拉机、联合收割机等农机设备，还学会了简单的故障维修。”卡拉说，以前每到水稻收割季，大家都是用镰刀收割，再手工脱粒，费时费力，“这些农业机械很先进，一天就能收割5公顷，效率高。”

塞拉利昂位于非洲西海岸，是传统农业国家。农业一直是中塞深化友好合作的重点领域。自上世纪70年代起，中国向塞方派遣农业专家开展技术合作。

李友良向记者介绍，多年来，援塞农业专家组在当地建立了奥古农场、凯内马农场、博城农场、恩加拉农场等6个农业示范基地，展示中国农业技术和模式，让当地农民直观看到成效，带动技术推广应用。“在首都弗里敦附近的

奥古农场，我们重点展示玉米高产栽培技术，将当地玉米产量从每亩约400斤提升至每亩约1000斤；在博城农场和新近开辟的恩加拉农场，则重点展示水稻杂交和高产栽培技术。”

李友良说，在农业专家组的持续努力下，当地选种中国玉米、水稻品种的农户越来越多。“我们还对当地村民、农学专业学生、农业技术人员等进行培训，内容涵盖病虫害防治、农机使用等。截至目前11月，本期农业专家组共开展了18期培训，覆盖人数超过400名。”

除农业技术培训外，农业专家组还帮助当地建设水泵发电机房、平整田间道路等，希望为当地农民生产生活多提供些便利。收割结束后，福代将稻谷运到附近的晒场上晾晒。他说：“这座晒场也是中国朋友们新建的，现在大家都喜欢来这里晾晒谷物，非常方便。中国朋友真心实意地给我们办实事。”

恩加拉农场距离恩加拉大学不远，这里也成为当地科研院所进行田野调查的重要场所。收割季到来之前，恩加拉大学校长科罗马带领学生前来考察中国水稻品种的生长状况。“从试种效果来看，中国的水稻品种很适合在塞拉利昂种植和推广，并且具有很大的增产潜力。相信两国深化农业合作将助力塞拉利昂早日实现粮食自给自足。”科罗马说。

共创繁荣发展新时代

国际论坛

高市早苗涉台错误言论严重破坏日中互信，其负面影响势必波及日本政治、经济、旅游、教育等多个领域。尽快撤回涉台错误言论并公开道歉，是唯一的解决办法

日本首相高市早苗的涉台错误言论，激起了中国政府与民众的强烈不满。遗憾的是，无论是高市早苗本人、日本政府，还是部分日本民众，都未能充分理解中国方面愤怒的根本原因。

高市早苗的言论严重违反国际法与《联合国宪章》，属于公然干涉中国内政。从字面意思来看，其言论无异于否定《日中联合声明》中明确确立的一个中国原则，等同于否定日中关系政治基础。中国政府对此的批评完全正当、无可非议。日本政府动辄指责中国正试图改变现有秩序，但事实上，企图破坏战后国际秩序、改变台海现状的正是日本政府自身。

日本政府应当重新确认《日中联合声明》的核心内容，重新理解日中邦交正常化前后日本主张的“一个中国”所蕴含的重要意义。值得注意的是，日本国内部分政治势力借着中国对高市早苗言论的强烈抗议、坚决反对，大肆宣扬所谓“中国威胁论”，以极其简单且危险的逻辑否定日中四个政治文件精神。更有舆论无端指责“中国的高压态势令人反感”。这种过于拙劣的反应，完全不顾事情曲直，却在当前日本政治思潮右倾化加剧的背景下愈发盛行，这也恰恰是高市早苗涉台错误言论得以出现的重要土壤。

11月21日，日本内阁官房长官木原稔在记者会上称，“如果有可能引发误解之处，今后必须极为谨慎地应对”。这事实上间接承认了高市早苗涉台言论的不适当。但从事情的严重性来看，日本政府必须明确纠正错误言论并作出道歉，仅以“引发误解”为由搪塞，根本无法向中国展现诚意。

所谓“存亡危机事态”的法理依据来自2015年日本国会强行通过的新安保法案。日本本应作为践行“和平宪法”的和平国家，洗刷过去侵略中国的污名。但近年来却出现了倒行逆施的动向，这是极其令人遗憾的。“安保三文件”事实上可以决定实施“先发制人”攻击战略，在这个意义上属于违宪文件。高市早苗涉台错误言论严重破坏日中互信，反复标榜“守护国家与民众”的首相，如今却亲手严重损害了“国家与民众”的安全，其负面影响势必波及日本政治、经济、旅游、教育等多个领域。

高市早苗在外交与防卫政策方面显露出的迟钝与欠缺已无可掩饰。可以说，她向包括中国在内的国际社会展现了日本外交能力的衰败与低水平。更严重的问题是，日本政府似乎在拼命掩饰首相的重大失误，全力为其错误言论辩解。高市早苗背后聚集着自民党内外的鹰派与军国主义势力，这些势力长期推动日本向军事大国方向发展，人们此前对高市早苗上任后可能不断迎合这些势力的担忧，如今已迅速成为现实。

自高市早苗发表涉台错误言论以来，日中关系持续恶化。到了此刻，尽快撤回涉台错误言论并公开道歉，是唯一的解决办法。稳定而友好的日中关系，才是日本最大的安全保障之一。

（作者为日本山口大学名誉教授）

海关总署——

我国货物贸易进出口连续10个月保持增长

新华社北京12月8日电（记者黄国强、邹多为）海关总署12月8日发布数据：今年11月份，我国货物贸易进出口3.9万亿元，同比增速回升至4.1%，从2月起连续10个月保持同比增长。

其中，11月出口2.35万亿元，进口1.55万亿元，同比分别增长5.7%和1.7%，与上月相比，增速分别加快6.5个和0.3个百分点，外贸韧性和活力持续彰显。

从累计看，前11个月进出口总值为41.21万亿元，同比增长3.6%，增速与前10个月持平。

具体来看，前11个月，我国出口和进口分别达到24.46万亿元、16.75万亿元，同比增长6.2%、0.2%。其中，包括“新三样”、船舶在内的机电产品是出口主力，增长8.8%，占同期我国出口总值的60.9%。时值北半球冰雪运动旺季，下半年以来，我国对中东欧出口溜冰鞋、对北美市场出口滑雪服等冰雪运动产品增速都超过两位数。

民营企业加速“扬帆出海”。前11个月，我国外贸主力军、民营企业进出口23.52万亿元，同比增长7.1%，有进出口记录的民营企业数量同比增加6.6万家。11月当月进出口增速比上月加快3.9个百分点。

市场开拓成效显著。前11个月，我国对第一大贸易伙伴东盟进出口6.82万亿元，同比增长8.5%；对非洲、拉美和欧盟进出口分别增长18.7%、5.6%、5.4%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，我国坚持开放合作、互利共赢，不断拓展与贸易伙伴的双向合作。前11个月，我国与全球110多个国家和地区实现出口、进口同时增长，比去年同期增加20多个。

此外，我国给予所有已建交的最不发达国家100%税目商品零关税待遇生效已满一年。一年来，我国对最不发达国家进口规模累计增加550多亿元。

再过10天，海南自由贸易港将正式启动全岛封关。据海关统计，11月当月，海南自由贸易港进出口同比增长9.1%。前11个月，我国自由贸易试验区和海南自由贸易港进出口合计8.07万亿元，同比增长5.2%，占我国外贸近两成。

尽快撤回涉台错误言论是唯一解决办法

高市早苗的涉台错误言论，激起了中国政府与民众的强烈不满。遗憾的是，无论是高市早苗本人、日本政府，还是部分日本民众，都未能充分理解中国方面愤怒的根本原因。

倾倾厚